

## 喜讯

### 我校“爱国主义教育”育人工程荣获河南省教育厅表彰

在河南省教育厅举办的“2020年度河南省高等学校思想政治工作优秀品牌评选活动”和“河南省普通高等学校2020年学生工作优秀成果展演活动”中,我校“爱国主义教育”育人工程分别荣获“2020年思想政治工作优秀品牌项目”和“2020年学生工作优秀成果三等奖”。

河南省高等学校思想政治工作优秀品牌评选活动是针对高校在长期思想政治工作实践中积累形成的、目前仍在发挥作用的、师生认可的、具有一定影响力和示范推广价值的工作成果;河南省普通高等学校学生工作优秀成果展演活动旨在推荐成果培育时间一年以上,既密切联系学生工作实际,又准确把握师生思想脉搏,体现时代性、把握规律性、赋予创造性,学校特征明显、品味格调高雅,学生参与度广、认可度高、受益面大、工作成果育人效果显著,已初步形成具

有可示范、可引领、可辐射、可推广、可持续发展的学生工作成果。

经过16年的实践和积淀,我校“爱国主义教育”育人工程多次受到国家级、省级主流媒体的报道,获得了社会各界的广泛好评。疫情期间,校团委积极引领广大团员青年通过“云课堂交替开讲”“云阵地精准供给”“云行动朋辈引领”深入践行“把灾难当教材·与祖国共成长”主题活动,不断擦亮爱国主义教育底色,帮助青年学生砥砺强国之志。

学校将以此次获评为契机,继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在学校党政的关心支持下,以学生思想教育为根本,以理想信念为核心,将爱国主义教育贯穿于中整体工作中,教育引导师生积极践行学校办学精神,做爱国主义精神坚定的弘扬者、实践者、传播者。(文/校团委)

### 我校在“新时代·新梦想”第三届河南省创新创业大赛中喜获二等奖



12月7日,“新时代,新梦想”第三届河南省创新创业大赛在河南省大中专就业创业中心落下帷幕,我校“牡丹香包”项目荣获省赛二等奖,也是河南省内唯一一所获奖的民办高校。

自大赛9月启动以来,我校经过项目初选、资料准备、专家指导等环节,推荐“牡丹香包”等三个学生创业项目参加本次大赛,最终通过省赛网络评选“牡丹香包”项目顺利进入省赛。(招生就业处供稿)

### 2020年下半年全国大学英语四、六级考试圆满结束

2020年下半年全国大学英语四、六级考试于12月12日举行。根据省招办《关于做好2020年下半年全国大学英语四、六级笔试考务管理工作的通知》及《新冠肺炎疫情常态化下全国大学英语四、六级考试组考防疫工作指导意见》要求,我校高度重视四、六级考试工作,进一步明确各部门工作职责,结合本次考试疫情防控要求,认真开展考生身体状况排查,细化疫情防控工作方案和应急预案。

考前,各学院通过线上线下多种形式营造了诚信考试氛围,对学生进行了诚信教育,确保考试纪律和规范。在相关部门和师生的共同努力下,考试进展顺利。

12月11日下午,教务处图书馆一楼国际报告厅召开四、六级考试考前培训会。本次培训会就考试工作流程、监考须知、突发情况应急处置方法、防疫要求等重点内容进行讲解说明,强化监考教师、考务人员的责任意识、担当意识、服务意识 and 防护意识。要求监考教师肩负工作职责,严守考试规则,明确考试环节,切

实的维护考场秩序,圆满完成考试各项工作任务。

12月12日上午,我校师恩副校长及相关单位负责人在考试现场检查各项考前工作。考试过程中,考生秩序井然,监考教师认真负责。考试期间,省、市招办巡视人员对我校进行全面巡视,对我校的考试组织及疫情防控等工作给予高度评价肯定。

在学校领导的高度重视下,本次考试始终做到思想上重视、制度上保证、环节上落细,有效保障了考试工作的顺利进行。各部门在疫情防控、诚信教育、广播宣传、考务组织、听力播放、巡考监督、安全保卫、后勤保障、医疗保障、视频监控、试卷接送等环节做到衔接有力、通力合作,展现了我校在考试组织过程中良好的组考能力;全体考务人员规范操作、监考人员严格监考,展现了郑商教师良好师德师风;入场过程考生秩序井然,考试过程严格遵守考试纪律,展现了郑商学子良好学风考风。

(文/邵劭 图/张云鹏)

### 纪念“一二·九”运动85周年红歌合唱比赛顺利举行

吟唱难忘岁月,演绎时代乐章。12月9日晚,“把灾难当教材·与祖国共成长”纪念“一二·九”运动85周年红歌合唱比赛在成功大会堂顺利举行。巩义市音乐家协会主席司永山,副主席倪保庆、王斌,郑州师范学院音乐与舞蹈学院老师张真博士、李洋博士受邀担任评委。我校党委副书记兼纪委书记裴晓涛、校团委副书记张鹏、各学院党委(总支)书记、团委书记、师生代表共2000余人观看此次比赛。

往开来》隆重登场。信工学院选送的《我宣誓》,用真挚动人的歌词唱出了对党组织的无限热情,唱响了每一位党员的坚定信仰;来自体育部的《天耀中华》旋律简单大气,朗朗上口,呼唤出了埋藏于人们心底的信仰;来自会计学院的《不忘初心》曲调悠扬,带领同学们重温了红军战士用生命和热血铸就的雄壮历史,革命先辈用理想和信仰丈量的伟大征程;校团委选送的《大地飞歌》旋律激昂,节奏欢快,歌颂了新时代社会经济的进步和人民生活的改善,可谓是一片蒸蒸向上之景,引发了全体观众的共鸣。

经过一个多小时的激烈角逐,工商学院代表队斩获大赛一等奖;信工学院代表队和文传学院代表队荣获二等奖;会计学院代表队、外语学院代表队、体育部代表队荣获三等奖;信工学院代表队指挥员荣获“最佳指挥奖”。最后,巩义市音乐家协会主席司永山对本场比赛进行点评。他从合唱的基本知识和指挥语言两大方面对各学院代表队做出了专业点评,并鼓励同学们以此为契机,传承红色基因,弘扬革命精神,放射时代光芒。

在热烈的掌声中,第二篇章《凝心聚力》高潮迭起。文传学院选送的《赶圩归来阿哩哩》以明快、活泼的语调,生动演绎了彝族姑娘歌唱的欢乐场面,展现了独特的民族风格;金贸学院带来的《大海啊,故乡》感情真挚,向大海表达了浓浓的留恋与赞颂,抒发了对故乡的无限思念;来自建工学院的《在灿烂阳光下》用朴实的语言讲述了中国共产党领导全体人民走过的风雨历程,赞颂了建国以来的伟大成就;大学生艺术团带来的合唱展演《珊瑚颂》唱出了人民不畏强权,同仇敌忾的爱国主义以及人民解放军与人民群众不可分离的深刻情感。

比赛进入最后阶段,第三篇章《继



忆峥嵘岁月,奏红色旋律,颂伟大复兴,迎壮丽伟业。本次红歌合唱比赛从排练到正式上演历时两个多月,排练期间同学们认真参与,嘹亮浑厚的歌声每天都回响在校园的各个角落。此次活动是深化践行“把灾难当教材·与祖国共成长”主题活动的重要举措,是我校爱国主义教育工程的进一步贯彻落实,引领广大同学坚定理想信念,进一步明确时代责任和历史使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!(文/付焱然 同雅涵 图/新媒体工作室)

小小义举暖人心 传递郑商正能量

12月15日上午,一名腿脚颠簸的七旬老人来到我校东校区门口,将一封感谢信送到学生和老师手中。

在感谢信中老人写道:“2020年12月13日我独自从开封火车站乘车回巩义,正准备上车时突然腿部疼痛,无法站立。在我即将摔倒时,贵校19级五年制学生何国庆立刻扶住了我并帮助我登车。在火车上何国庆同学得知我俩人目的地均为巩义,于是主动与乘务员调换座位给我按摩腿部,缓解疼痛。到达巩义后又亲自将我送回家中,交给家人后才离开。作为受助者我内心感到了无比的温暖,特别感谢何国庆同学对我的帮助。”到校外,老人频频点赞学校育人成果。

面对感谢信,何国庆同学说:“我只是做了一件我应该做的事情,助人



为乐,举手之劳”。岁暮天寒,小小义举,让人暖心。何国庆同学的行动,践行了新时代优秀青年的责任和担当,展现了郑商学子仁厚朴实、乐于助人的良好风貌。

今后学校将再接再厉,以“三大教育”“两大工程”为引领,抓实、抓实、抓实大学生思想道德建设,努力为社会培养出更多优秀的青年学子。(文/王子浩 图/鲁楠)

## 红日初升,乘风破浪新时代

### “一二·九”红歌比赛侧记

无敢的第一,你必须拼尽全力去争取,才能拿稳第一。”他们见过夜间十点的月光,也曾感受过冬日吹来的阵阵寒风。

#### 姑娘们,放心大胆地练吧

在第二篇章《凝心聚力》中,打响第一枪的是文传学院队的《赶圩归来阿哩哩》。登场的文传学院队伍清一色的女生组成一道靓丽的风景线,她们身着少数民族服饰,脸上洋溢着灿烂的笑容。歌声中强烈的节奏感,舞蹈中热情的民族风,让台下每个人都不禁融入其中。魔性的“阿哩哩”至今都难以让人忘怀。

文传学院的歌唱指导老师高平谈起选择《赶圩归来阿哩哩》这首歌的原因:“因为我们全是女生,首先在气势上可能会比较弱,这就无法选像《黄河大合唱》这种气势强的歌曲,而且这首歌曲欢快,朗朗上口,更适合女生传唱。”

《赶圩归来阿哩哩》体现了少数民族同胞在党的领导下幸福满满,正是党和人民的团结奋斗,才为民族团结和民族繁荣创造了可能。

对于参赛选手们来说,如何更好的发声是他们所面临的巨大难题。全是女生声音就很容易变得尖锐,不是很好听,唱歌不是声音大就行了,要有穿透力,用正确的腔部发声。针对这点,高平做了许多努力:教导同学们按着下颌骨的开合处,控制喉头张开,感受声音的振动;高音要有顶瓦罐的感觉,声音在头颅;低音在胸腔共鸣,发出类似哭泣的声音……

### 创业故事会

题记:近年来,我校立足校情、广泛调研、认真谋划,做深做实应用型人才培养,千方百计提高学生的就业质量,力争让每一名学生能就业、好就业、就好业、能创业,最终促进学生实现高质量就业。

新闻中心联合招生就业处、各二级学院,积极挖掘我校创新创业故事,推出“郑商就业创业故事会”系列报道,激发郑商学子的就业创业热情。本期推出职业生涯规划大赛豫西分赛区复赛获奖者事迹报道。

有人说,今天你站在哪里并不重要,下一步迈向哪里才重要。二十岁的人生,有人打游戏碌碌终日,有人为了考研泡在图书馆,也有人早早规划好职业路线向“就业目标”不断冲刺……

近日,2020年河南省大学生职业生涯规划大赛豫西分赛区复赛顺利举办,我校和郑州大学、河南大学等26所高校同台竞技,经过激烈角逐,18位会3班马炫羽荣获大赛二等奖,18位会3班杜彬代、阿卜杜热合曼(以下简称“拜丹”),19位视5班李昱璇荣获大赛三等奖。

#### 支教:我走进大山,为了让他们走出大山

今年是马炫羽妈妈在乡村教书的第23年,自小受妈妈的影响,她立志去偏远的地方支教,用自己的力量给山区孩子带去知识,送去温暖。进入大学,马炫羽得知学校有个“满天星”志愿服务团队,便马上报名参加了暑假的支教活动。“孩子们很热情,每天粘着我们,‘老师’老师”地喊着,让我的支教历程很开心。”短短十几天的相处,马炫羽看到了孩子们眼中对知识的渴求,收获了孩子们最真挚的感情,更坚定了她去支教的决心。

有关低音的更改也曾纠结许久,高低音是比赛的亮点,但层次分明是关键,在经历多次的训练效果仍不大明显的情况下,高平决定将分层集中在副歌部分,这一举措成为了亮点。节奏变换在跺脚尖中发挥到了极致,欢快的歌声搭配灵动的动作,这也是文传学院为比赛所努力的巧妙之处。正是她们每个人不懈坚持,相互配合,彼此加油打气,才赢得了台下的阵阵掌声。

文传学院的演出落幕,一位同学笑着说:“我刚刚的腿都是软的,已经尽了我们最大的努力,不管结果怎样,尽力就行。”她们的期待得到了回应,文传学院取得了红歌比赛有史以来最好的成绩,以团体二等奖回报了两个月的努力。

#### 一“红”一“白”,让人红了眼

会计学院队的《不忘初心》让人眼前一亮。结合当下实际,与抗击疫情相联系,是前方抗疫人与后方学生的紧密联系。“青山一道,共担风雨”这是无数前线医护人员“不忘初心”,也是无数后方青年人的“不忘初心”。

舞台上一支队伍格外引人注目,他们不需要华丽的演出服,一身防护服,全身上下只漏出一双炯炯有神的眼神,用极具故事感的舞蹈再现了疫情之下的坚守。当身穿防护服扮演的医护人员的学生登上舞台时,台下纷纷湿润了眼眶,正当大家都沉浸在舞台上的演出时,一面巨大的五星红旗从二楼徐徐展开——“万水千山不忘来时路,

## 规划未来,启航人生 ——职业生涯规划大赛豫西分赛区复赛获奖者专访



河南,一开学就有人问我,你家真的住草原吗?拜丹发现,身边许多人对新疆的现状和新疆文化了解甚少,她认为作为新疆人,有义务把家乡的的特色文化、有趣的民俗习惯和当前新疆人的生活状态讲给大家。当然,在河南求学三年的她,也对中原文化产生了浓厚的兴趣,于是经常思考如何畅通新疆河南文化交流渠道,尝试建立一个“小规模”的文化桥梁。

最开始,拜丹参加演讲比赛,向大家介绍新疆文化,讲述新疆基层民警用凝聚民族团结的故事,慢慢意识到仅仅靠一次次演讲,传播面是远远不够的。后来,她接触到新媒体,开始运营公众号,渐渐体会到网络力量的强大。“尝试过很多方法,最适合的还是新媒体,网络没有限制,大家可以通过网络了解到各个地方的文化。”

为了更明确未来的发展方向,拜丹参加了职业生涯规划大赛,她说:“参加职业之前,并不确定自己是否适合这个职业,为了备考,我做了很多专业的职业测试。”即便是准备充分,赛场上依旧紧张,拜丹回忆,在上场前不经意间发现全个人都在看比赛直播,直播在线观看人数13万+。“印象最深的是最后颁奖环节,一位老师握住我的手,他说你讲得真的太好了,新疆需要你这样的人来推动文化传播,当时就觉得自己做的事情是值得的。”从新疆到巩义,2937公里,坐火车32个小时,坐飞机4个小时,拜丹

#### 文化传播:让自媒体“走进”丝绸之路

“世界上有无数条路,却没有一条像丝绸之路一样,承载着千年历史,编织着中国文明。织造丝绸的经纬线将吐鲁番、焉耆、且末、和田玉、长安、洛阳编织在一起,织成了一条最伟大的贸易之路、和平之路和发展之路。”高中时期,拜丹常常各处旅游,体会不同地域的风土人情,感受自然风光的魅力。每到一地方,她总会被当地的历史人文吸引,久而久之,萌生了做文化传播者的想法。

步入大学,拜丹第一次从新疆来到

鲜血浇灌出花开的国度,生死相依只为了那一句承诺,报答你是我唯一的倾诉……”令人动容的歌声在舞台后方唱响,前方一名男子突然倒地呼吸困难,一群身穿防护服的“医生护士”冲上前,拼尽全力救治病人,这是会计学院加入的表演。每个白衣天使的防护服都写着地名:武汉、上海、天津、成都、新疆、内蒙古……每一个地名背后都是一段英勇的抗争,象征疫情下各地人民团结一心共渡难关,也提醒我们,疫情防控仍在继续,依旧有人坚守在前线。红歌负责人罗志豪扮演了一名医护人员,下场之后,还未换上防护服的罗志豪在后台随着音乐从容地跳起了舞,不禁让人想起了那段艰难时期依旧满怀希望的人们,不用担心英雄无言,他们的故事自有他人讲述!如歌词所说“万水千山,最美中国路”,生命在漫长的岁月中含苞待放,无论是过去还是现在,总有无数的“奋斗者”为我們的幸福生活默默奉献,他们愿意炎烛未光增辉日月,愿意化为春泥哺育新生。这便是既往开来,更是中国精神。

此次红歌合唱比赛顺利结束。回顾往昔,革命先辈披荆斩棘,栉风沐雨;立足当下,全国上下凝心聚力,共促发展;面向未来,中华民族满怀希望,继往开来。吾辈青年定当不忘初心,牢记先辈们的遗志,为实现中国梦接续奋斗。(文/吴瑞龙 周启涛 姚孟 宋尹曼)

说,只要我们互相了解,像石榴籽一样紧紧抱在一起,那就不算远。

选调生:用信仰之光照亮奋斗之路

“全心全意为人民服务,一切从人民群众的利益出发。”扎根在基层,一切为了人民,才能源源不断的汲取养分。才大二的李昱璇决定在毕业后参加基层选调生选拔,在平凡的岗位上发光发热。

李昱璇生长在一个红色家庭,爷爷奶奶都是老一輩红军,从小爷爷奶奶就跟她讲,你要做一个为人民服的人。因此,从中学起她就担任各种班级职务,成为集体中的一颗“螺丝钉”。李昱璇说,浓厚的基层工作总要有有人做,自己享受了国家提供的良好教育,就要运用自己学到的知识、技能尽可能地帮助人民解决问题。

聊起参赛的初衷,她坦言:“我是真的想做一个职业生涯规划,因为在大学期间迷茫是一件挺难受的事儿。身边很多人也不是很理解我一个女孩儿为什么要下基层,希望通过比赛印证自己的能力,让身边的人信服。”备考期间,刚巧赶上李昱璇班要去校外写生,她只好利用休息时间,不停地修改PPT、写规划书、准备演讲稿。从12000字到19000字,再到13000字,职业生涯规划书每次修改,都让她对职业定位,职业内容有了更深的理解。

对于李昱璇来说,这场比赛更像是她未来规划的“辅助器”,不仅确定了职业方向,还理顺了职业规划。参赛经历只是职业规划的开始,余下的大学时光如何规划才是重中之重。

“苔花如米小,也学牡丹开。”立足新时代,李昱璇选择了俯下身,在基层工作中锤炼自己,增长才干,用青春和知识书写人生最美的华章。(文/贺欣怡、郭枝青、李煜杰、李文鹏)